

EL Liberal

Franqueo concertado

Arriacense

Franqueo concertado

AÑO VI

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM 282

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Administración: Plaza de Moreno, 6

Precios de suscripción.

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 »
Al año.....	4 »

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

REDACCION:

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

TELEFONO NUM. 48

Candidatura liberal para Diputados provinciales

Distrito Guadalajara-Cogolludo

- D. VICTORIANO CELADA GARCÍA.
- D. VICENTE MADRIGAL JUSTEL.
- D. JOSE LOPEZ Y LOPEZ.
- D. CARLOS NUÑEZ Y NUÑEZ.

Distrito Brihuega-Cifuentes

- D. RAMON CASAS CABALLERO.
- D. FRANCISCO MORAN MUÑOYERRO

DIPUTADOS PROVINCIALES

Las lecciones de mañana.

Serán, sin duda alguna, un nuevo motivo para predecir el tercer triunfo del partido liberal en la provincia.

Si en las de diputados y senadores se confirmó cuanto veníamos anunciando con descontento y positivo resultado, es indudable que pensemos igual y confiamos en lo mismo, puesto que, como entonces confiamos en la indiscutible fidelidad de la masa electoral a las ideas liberales y ante todo al jefe de su partido *Excelentísimo señor conde de Romanones*.

Lo contrario sería traicionar, y la traición no se concibe, cuando se trata de corresponder a las bondades de un jefe, máxime cuando con esa correspondencia se contribuye a sostener enhiesta la causa que bajo la misma bandera nos cobija.

Por tener descontento el triunfo, nos abstenemos de apurar el léxico encomiástico de los candidatos de quienes hacemos el mejor elogio con decir solamente que son *Romanonistas*.

Invocamos a su favor este título, por ser el más valioso, y lo es sin duda para nadie, porque es la cepa más añeja, de más ramificaciones y la de más excelentes frutos producidos en favor de la provincia donde no hay fuerza colectiva organizada para combatir con ella.

No damos nombre de título a su valor y méritos personales por que todos son de sobra conocidos.

Integran la candidatura liberal por el distrito Guadalajara Cogolludo: *D. Victoriano Celada*, antiguo en la política liberal, exgobernador y acaudalado propietario.

D. Vicente Madrigal Justel, que con

sus muchas simpatías viene tiempo ha ocupando asiduamente del distrito desde el cargo de diputado.

El Sr. López y López, acaudalado propietario y gran entusiasta de la agricultura, que con el ilustrado farmacéutico de Cogolludo, Sr. Núñez y Núñez, han de poner al servicio del partido y la provincia sus ansias renovadoras.

En el distrito Brihuega Cifuentes lucharán: D. Ramón Casas, que viene representando la Diputación hace tiempo y en la actualidad es su Presidente.

D. Francisco Morán, diputado así mismo hace tiempo, de reconocido méritos y con mucho interés por el distrito.

Con el antecedente de ser liberales romanonistas, de independencia personal y amantes del distrito, seguros pueden confiar en el triunfo de mañana.

El cuerpo electoral se da cuenta perfectamente del pasado y del presente y no dando importancia al espejuelo de las promesas sabe que es su deber votar a quienes representa su partido.

En nombre de él reclamamos el voto a favor de sus candidatos para que todos seamos coautores del indiscutible triunfo de mañana.

La semana madrileña

Un escritor, que durante la última guerra, se distinguió por su franca simpatía hacia los Imperios Centrales, viene reclamando la postura de inteligencia que se debe adoptar por España al lado de los aliados. Esta es una reacción que, aunque tardía, viene a consolidar el triunfo obtenido por el único político, que sin tapujos ni medias tintas, se franqueó con su aliadofilia.

Robusteciendo el acierto de aquella clarividencia, todos son hoy a reclamar la atención que se debe al problema internacional. El Gobierno manifiesta este criterio como una necesidad ineludible. Los oradores y escritores convergen en el punto de una solicitud por tal requerimiento. Todos estamos conformes. Pero en esta conformidad y sintiendo la perentoriedad del caso, vamos viviendo con palabras que replantan a los necesarios hechos.

Se acerca la conferencia para la Sociedad de las Naciones, y cuando al halago de la estimación que nos hacen cediéndonos un puesto en la Asamblea, debíamos presentar las más propicias circunstancias para nuestro ingreso, resulta que estamos perdiendo el tiempo, en sacudir unos el cadáver de nuestro Gobierno, sonrojados de nuestras ansias de progreso, mientras que los otros por mal enten-

Sillones de médula. Butacas de mimbre. Fresqueras. Heladoras. Neveras. Hamacas y mecedoras de lona. Thermos. Persianas. Insecticidas, cuadros y molduras.

Manuel Taberné

Miguel Fluiters, 77 y 79 :: :: Muebles en el principal

ALMACEN: FRANCISCO CUESTA, 2

— TELÉFONO 60 —

dida caridad le están vigorizando con las inyecciones de unos cuantos votos.

Y esta no es manera de seguir, ni de prepararse. Apruébense los presupuestos, ya que la situación lo exige, y sin alharacas ni fustigaciones dejesele ir al Gobierno, que bastante castigo lleva con él, acompañándole el remordimiento de tanta culpa como ha cometido.

Pero es necesario que se vaya. No es ya el ludibrio de sus torpes maquinaciones, ni la asfixia de nuestra libertad, ni el vergonzoso resurgimiento de aquella etapa de neronismo en 1909; es más que todo eso. Es nuestro nombre por encima de los Pirineos, es el juicio de las demás potencias, que formularán despavoradamente cuando vean que nos resignamos a ser gobernados por el terror de un cacique ancestral, como es La Cierva, por el alienismo senil de Maura y por la escuela de picardihuelas de la gleba maurista.

Zaya.

HABLEMOS CLARO

No de las personas que tienen nuestros respetos, pero sí de los que se llaman políticos y de los procedimientos que ponen en práctica para lograr su fin.

El jefe provincial del partido maurista está condenado a perpetuo ridículo.

Hace cuatro años, en vísperas precisamente de la proclamación de candidatos por el distrito de Guadalajara-Cogolludo, el órgano maurista anunció a voz en cuello que no habría artículo 29. Lo que entonces pasó, está en la memoria de todos. Aún resuena en nuestros oídos el eco de las carcajadas con que fué acogida aquella proclamación por el artículo 29 y la situación avrosísima en que quedó su director. Se le habían olvidado los papeles.

A partir de entonces, estamos hartos de oír que no se repetiría aquella escena;

que no volvería a aplicarse aquí el artículo 29 y por si alguien se había olvidado de tales propósitos y ofrecimientos, en el número de la semana anterior de tal periódico, se anunciaba con gruesos caracteres, que el pasado domingo se proclamarían con tal fin de estorbar la aplicación de aquel artículo, D. Fernando Güiri, el Sr. Marqués de Eguaras y el director de dicho periódico. Y a fe que nos agradó semejante noticia; la lucha es vida y en ella nos encontramos como el pez en el agua.

Si hemos de ser sinceros diremos que no dimos crédito a semejantes anuncios, porque estábamos convencidos de que todo esto se decía para la galería y que por otros procedimientos y caminos se buscaría un artículo 29, dando participación en él como es natural, al tan discutido jefe del maurismo. El tiempo vino a darnos la razón y a no haber sido por amigos nuestros muy queridos, se hubiera dado el espectáculo vergonzoso de aplicar en este distrito el tan repetido artículo 29, buscado y mendigado por el propio jefe provincial maurista, Sr. Barrera.

Era público el sábado en esta ciudad, que este distrito estaba descartado de la lucha; había quien bien informado, *daba fe de ello*, pero nosotros nos reíamos de los cándidos que así lo aseguraban, porque no faltaba quien estuviese preparado para todo lo contrario y dispuesto a secundar a los mauristas que deseaban la lucha y era justo complacerles por una vez. La lucha se proclamó, pero no en verdad por que aquellos presuntos candidatos mauristas la pidieran, sino porque lo quisieron los liberales.

¿Qué pasó para que los mismos liberales tuvieran que proclamarse y dar motivo para plantear la lucha en este distrito? Algo que consideramos insólito y que las gentes sabrán con estupefacción.

El Sr. Barrera visitó el sábado anterior al Sr. Conde de Romanones para pedir que aquí, en este distrito, se aplicase el artículo 29, y ser él uno de los proclamados por tan cómodo procedimiento.

Respondemos de la absoluta veracidad de este hecho. Tal vez haya algunos que lo pongan en duda, y nos lo explicamos, porque los que así piensan, no han olvidado las campañas injustas y en ocasiones hasta injuriosas, que el semanario maurista ha hecho contra nuestro ilustre jefe; porque aún recuerden que aprovechando toda contienda electoral el director de tal semanario se ha erigido en campeón de todos los adversarios del conde de Romanones, y ayer en Brihuega con un regionalista, después en Sigüenza con un clérico, en Brihuega más tarde con un independiente, en todas partes y en toda ocasión fué vociferando contra la política funesta, según él, de nuestro querido y respetado jefe. Pero esto, que es muy cierto, no importa y no es motivo para que la afirmación antes hecha por nosotros sea rigurosamente exacta. Y ello es muy claro; aquí hay muchos caballeros que en tertulias, en cafés y en todas partes dicen cuanto les viene en gana del conde de Romanones, pero en cuanto a ellos o algún individuo de su familia les ocurre la cosa más pequeña, o tienen algo que pedir, en el Hotel de la Castellana están, allí van, seguros de que el Sr. Conde de Romanones atiende con solicitud a todos, recibe bondadoso a todo el mundo y presta hasta a los adversarios la más cariñosa atención, sin preguntar a nadie por sus antecedentes, pues para él basta como tarjeta de presentación el ser vecino de cualquier pueblo de esta provincia. No estrañen pues los que pudieran dudar de cuanto afirmamos, que el hecho es de toda exactitud, que el Sr. Barrera olvidándose de cuanto había hecho y dicho, imploró un puesto al aplicarse el artículo 29.

Ignoramos lo que en la entrevista ocurriera, porque a ninguno de los interlocutores les hemos preguntado lo que en ella hablaron; pero es público y notorio por referencia del propio Sr. Barrera, que el objeto de su visita y la pretensión que en ella formuló fué la que arriba indicamos, por ello aseguraba el sábado por la noche que habría artículo 29. Juzguen nuestros lectores de la sorpresa que le causaría lo contrario, el ver que había lucha, sólo comparable tal sorpresa a la que hemos recordado al principio en ocasión análoga, hace cuatro años.

¿Consecuencias que de todo esto se derivan? Que todas esas campañas de prensa se hacen sin motivo alguno; que se deponen actitudes cuando tenemos que lograr algo que nos es beneficioso y que se acude a los adversarios cuando de ellos podemos recibir algo con que soñamos, algo que deseamos lograr. ¿Qué hubieran dicho los pregoneros del maurismo, los que tienen la exclusiva de la ética, si cualquier liberal hubiera acudido a los jefes del maurismo implorando su ayuda para obtener una acta de diputado! El fin justificaba los medios, dirán ellos, pero buena pro les haga semejante manera de pensar, porque nos tros jamás visitamos a nuestros adversarios con pretensiones de tal índole.

Creemos pues haber prestado un servicio a los mauristas. Tendrán lucha y provocada precisamente por nuestros amigos. Su resultado nos tiene completamente sin cuidado. La situación de los li-

berales en la Diputación provincial continuará siendo la misma, y si el Sr. Barrera triunfa, con su pan se lo coma, ni se hundirá el firmamento, ni temblarán las esferas. Bueno es que lo he porque el soñado artículo 29 no está para él; ese se reserva para los prestigios políticos ya consagrados y bien probados; él acaba de llegar y está empezando a vivir.

Ya ven nuestros lectores como procedemos con la medida de siempre, sin alterarnos, sin perder un momento la ecuanimidad; citamos hechos y los comentamos con el comedimiento debido, tenemos muy presente en la memoria aquel verso, aunque malo, que oímos con su gracejo habitual a un catedrático de este Instituto.

Si tu niño es sobervio
dale a comer chicharrones,
y verás con la manteca
que suavcito se pone.

O lo que es lo mismo, para los nervios, tita.

HISPANO-AIRCRAFT

Me hice anunciar al señor Zaracondegui, administrador de «La Hispano», fábrica que todos conocemos por la enorme importancia que viene a dar a ésta población, y me sentía verdaderamente emocionado en el suntuoso despacho donde con su característica amabilidad me recibió, en los breves momentos que tuve que esperar, durante los cuales vi, entre otras fotografías que adornan las paredes, una magnífica ampliación en la que se ve al popular «Chileno» haciendo un vuelo en un aparato construido en la casa; con exquisito gusto colocadas se ven varias vitrinas que contienen objetos muy curiosos y propios de una fábrica de esta índole.

Después de este corto examen le explico el objeto de mi visita y me facilita los datos que a continuación transcribo por ser de verdadera importancia para la prosperidad de la villa alcarreña.

Con el nombre de «Hispano-Aircraft» ha quedado constituida el 11 del pasado mes, una sociedad dedicada exclusivamente a la construcción de aeroplanos, instalándose los talleres, en los terrenos que «La Hispano» posee en esta.

Esta sociedad se ha constituido con un capital de cinco millones de pesetas, suscritos totalmente por «La Hispano» de Guadalajara y la «Aircraft Manufacturing Company Ltd.», de Londres, que es hoy día la sociedad más importante del mundo dedicada a esta clase de construcciones.

Ahora proceden con toda actividad a la terminación de los planos para empezar el montaje de la fábrica.

Se empezará a construir enseguida 100 aparatos con destino al Gobierno Es-

pañol; no es de dudar los triunfos que alcanzará esta importante fábrica sabiendo que estará al frente de ella como director don Eduardo Barrón, de «La Hispano», cuyo talento es bien conocido por todos, como se demuestra por el resultado obtenido en este último concurso de aviación, donde presentó dos aparatos que obtuvieron, uno el primer premio y otro el segundo por declararse desierto el primero.

No queriendo distraer más al señor Zaracondegui de sus múltiples ocupaciones, me despedí de él dándole antes las gracias por el agradable rato que me hizo pasar mientras me facilitó los datos anteriores a los que no añado ningún comentario para que se comprenda la grandeza que esto viene a dar a Guadalajara, la ciudad antes casi desconocida del mapa en lo relacionado con la industria.

El caballero anónimo.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil ha recibido del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«El notable recrudescimiento de la viruela en varias provincias obliga de una manera inexcusable a vigorizar vacunación de los pueblos a fin de prevenir posible epidemia en toda España. Es necesario dedique la mayor atención a este asunto, haciendo que municipios procedan vacunación vecindario e imponiendo las sanciones correspondientes a cuantos no cumplan lo mandado. Este Ministerio, por mediación de los Inspectores provinciales, proporcionará cuanta vacuna sea precisa para las necesidades de la Beneficencia pública, desapareciendo de este modo todo pretexto para que no se cumplan los preceptos reglamentarios. La importancia de estas medidas sanitarias obliga a indicar a V. S. que estamos dispuestos a exigir el cumplimiento de las disposiciones sobre vacunación obligatoria.»

PLAZA DE TOROS

Compañía de Circo.

Con muy buena entrada se celebró el domingo último la función ginástica y acrobática, de que ya tenían noticia nuestros lectores, por la compañía que dirige Don Juan Martínez Carcellé.

Tanto Mr. Jarque, artista aeropedestre que sostenido con los pies dispara un cañón de gran calibre, como *Los Novoa*, anillistas de reconocida fama; los luchadores de greco-romana *Lemaire y Strobainis*; y los de Jint-jitsu *Ruzzi y Solar*, fueron muy aplaudidos en sus respectivos trabajos.

De intento dejamos para últimos lugares a la troupe árabe, *Wezans* y al do-

domador de toros bravos Arturo Manzano. El primero de dichos números gustó extraordinariamente, pues se compone de 10 saltadores moros de asombrosa agilidad y destreza. Ejecutan saltos inverosímiles y pirámides humanas que no es posible creer no viéndolos los trabajos que presentan.

Arturo Manzano, el famoso domador, presenta tres magníficos toros de casta de la ganadería de Clairac, de Salamanca, domesticados de manera tan maravillosa, que les hace arrodillarse, saludar al público y otros ejercicios notables con un dominio completo de la fiera de los animales.

Además se presenta este domador revestido a la andaluza con gran lujo y monta una preciosa jaca de esta raza, que solo bastaría entretener al público el que se presentase como ginete, pues en esto pocos hemos visto que le aventajen.

No se presentaron los malabaristas hermanos Carpi, ignoramos por qué causas, y echamos de menos los intermedios cómicos a cargo de los clowns, que son el complemento de éstos espectáculos.

Academia de Ingenieros

Terminados los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros, han quedado aprobados definitivamente los señores siguientes:

D. Luis Botana Alvarez D. José María Brusés Danis, D. Manuel Mexiá Rosciano, D. José Rivero Zapata, D. Pascual Latorre Tárrega, D. José Bonet Baró, don Vicente Padilla Fernández Urrutia, don Eusebio Grúa Font, D. Ramón Martorell Otret, D. Tomás Castillo Frá.

D. José Berenguer Botija, D. Antonio Lambea Palacio, D. Felipe García Mauriño Campuzano, D. Angel Pascual Sanz, D. Enrique del Castillo Bravo, don Julio Dueso Landalida, D. Pedro López Paredes, D. Enrique Ibarreta Lloréns, D. Alfonso García Laurent, D. Luis Burgos López.

D. Ramón García de la Barrera, don José Ricart Carlos, D. Antonio Jiménez de Blas, D. José Gonzalo Menéndez Alvarez, D. Cipriano Rodríguez Díez, don José Soraluze y Astorza, D. Antonio Sánchez López, D. Alfredo Malibrán Estasi, D. Alfonso Ortíz Meléndez Valdés, D. Santiago Pi Moreno.

D. Ramón Sánchez Tembleque, don José María Echevarría, D. Luis Jiménez Muñoz, D. Jaime García Laurel, D. Federico Noreña Echevarría, D. Miguel Cadena Iraizoz, D. Francisco Torres Fernando, D. Luis Villar Molina, D. Enrique González Garrido, don Manuel Alonso Allustante.

D. Juan Montero Díaz, D. Vicente Martorell Otret, D. Ramón Fontana Esteban, D. Enrique Uceda Gascón, D. Rafael López Tienda, D. Andrés Pitarch Ruiz,

D. Antonio Alonso Nieto, D. Rogelio Bugallo Orozco, D. Sebastián Catalán Casdrado, D. Manuel Adell Guillén.

D. Manuel Balbos Arkins, D. Ecequiel Román Gutiérrez, D. Rogelio Sanmanuel Bernáldez, D. José María Robles Núñez Arenas, D. Salvador Gómez Bonillón, don Marcelino Alvarez Delatte, D. José Servet López Altamirano, D. José Herráiz Lloréns, D. Juan Becerril y Pligneux, D. José Díaz Rodríguez.

D. Pedro Ballón Ruiz, D. Juan Ramón Barón, D. José Santos Llopis, don Luis Cirián Muñoz, D. José Castro Columbié, D. Miguel Jiménez Ruiz, D. Pedro Rocha Sáenz de Heredia Manzano, don José Negrón Cuevas, D. Antonio Bonilla Acuña, D. Manuel Frías Gilolmo.

D. Pedro Sáiz Cabello, D. Tomás Valiente García, D. Francisco Domínguez Hualde, D. Federico Pina Mozón, D. Luis Corsini Basa, D. Ramón Aynso Basquets, D. Jacinto Descarraga Bellve, don Florencio Becerril Peigneux, D. Enrique García Vallejo, D. Enrique Nava Güici.

Los ochenta primeros cubrirán las plazas anunciadas en la convocatoria. El último ingresa, fuera de plaza, por ser huérfano de guerra.

DE SOCIEDAD:

Viajes. Ayer salieron para Ceuta, después de pasar una temporada al lado de su madre, señora viuda de Emperador, los señores de Trujillo.

—Procedente de Melilla ha llegado a esta población el capitán de Ingenieros, don Eduardo Susanna, acompañado de su esposa e hija.

—Después de pasar una temporada en la Corte, ha regresado la señorita Angelita Mariño.

—Para Hiendelaencina y otros pueblos del partido de Atienza, han salido los señores Ortega Somolinos e Hidalgo (D. Juan).

—Con objeto de pasar el verano ha salido para Durón el vicepresidente de la Diputación provincial, D. Angel Aguado, acompañado de su esposa e hijos.

—Han llegado a esta ciudad, los Sres. de Martínez Sanz.

—Después de hacer el viaje de novios, encuéntrase en esta población al lado de sus padres, nuestro querido amigo el capitán de Ingenieros don Antonio García Vallejo y su distinguida señora.

—También se encuentran en esta ciudad los señores de Brandis (D. Julio).

—A su finca, Los Farrales, han llegado los señores de Valenzuela, con objeto de pasar la temporada de verano.

Días. El lunes próximo celebrará sus días la señorita Fermína Bonilla, hija del presidente de esta Audiencia.

—La señorita Amalia Valles celebrará sus días el próximo jueves.

Reciban nuestra felicitación.

Enfermos.—Se encuentran mejoradas en sus enfermedades las preciosas hijas de los capitanes de Ingenieros Sres. Gautier y Ortega. Mucho lo celebramos.

Exámenes.—Enviamos nuestra felicitación al joven D. Enrique Nava y Guici por su ingreso en la Academia de Ingenieros.

Obras públicas

Distribución de crédito para atender a la conservación de carreteras :

Copiamos del *Boletín Oficial* del 2 del actual: «En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 9 de junio último distribuyendo el crédito de 6.250.000 pesetas para reparación de carreteras, esta Jefatura ha repartido las 50.000 pesetas que a la misma corresponden de dicho crédito en las carreteras siguientes:

Jadraque a Hiendelaencina, empleo de piedra, kilómetros 31 al 34,	6.500,00
Puente de Armuña a la de Masogoso a Sacedón a Brihuega, muro de contención, kilómetros 18 y 20,	6.641,80
Alcolea del Pinar a Tarragona, reparación de los kilómetros 136 al 196.	12.500,00
Masegoso a Sacedón, reparación de los kilómetros 1, 2 y 3,	12.500,00
Estación de Guadalajara al confín de la provincia de Madrid, reparación de los kilómetros 8, 9 y 10,	11.858,20
Total	50.000,00

Y según lo dispuesto en la regla novena de dicha Real orden, se publica esta distribución en el *Boletín Oficial* para conocimiento de los pueblos a que las obras afectan.—Guadalajara 1.º de julio de 1919.—El I geniero jefe.—Vicente Mariño.»

Además de los recursos citados la Jefatura ha distribuido 31.000 pesetas para la adquisición de piedra por contrata en las carreteras que tienen servicio público de automóviles permanente y 3.000 pesetas entre las obras de la zona de Molina, que han sufrido desperfectos en los últimos temporales.

Aunque la consignación para atender a la conservación de carreteras de esta provincia es solo 400 pesetas por kilómetro y debía de ser 700, la Jefatura procura distribuir los créditos recibidos atendiendo las mayores necesidades del servicio y evitar quejas en las comunicaciones provinciales.



Caminos vecinales

La Dirección general de Obras públicas ha fijado definitivamente el orden en que se deben construir los caminos vecinales incluidos en los concursos III y IV de 31 de agosto de 1918.

Como la relación citada difiere algo de la propuesta por la Jefatura, que se publicó en el *Boletín*, en la próxima semana se publicará la remitida por la Superioridad, que es ya la que ha de servir de base para la construcción.

La Agrupación socialista

Reunidos los elementos socialistas en la Casa del pueblo el día 29, quedó constituido el Comité local, siendo el gido presidente Ramón Fernández; vicepresidente Alfonso Martín; tesorero, Enrique Saborit; secretarios, Eduardo Bonis y Valentín Omeda; vocales, Pedro Waldelmer, Pedro Tejero e Isidoro Lorenzi.

La Agrupación socialista hace un llamamiento a cuantos simpatizan con esas ideas para que acudan a la Casa del Pueblo donde se inscriben las filiaciones.

Todos los liberales de los distritos de Guadalajara-Cogolludo y Brihuega-Cifuentes, deben votar la candidatura que figura a la cabeza de este semanario.

LIBROS NUEVOS

La fácil carrera de Joaquín Belda es un caso insólito en la vida literaria. Ocurrer muy frecuentemente que sean las causas de una vida trabajosa las que consagren a un escritor, o bien que se necesite para la consecución de un nombre literario el bagaje de una pródiga producción.

Belda, frente a este sentir, obtuvo nombre y rendimiento productivo desde su primera obra, *La suegra de Tarquino*. Ella le hizo escritor y con ella inauguró ese género que aunque queriéndole entroncar en la literatura de Felipe Trigo, se ha derivado originalmente por una faceta especialísima, que es la sátira de todos los aspectos de la depravación. Persiguiendo ese fin ha construido obras admirables, de las que ya nos ocupamos y persistiendo en él, continúa produciendo literariamente.

La obra última, que con el gusto y esmero a que nos tiene acostumbrados, ha

LA RIVA HERMANOS

JEREZ DE LA FRONTERA

LA CASA QUE MEJORES VINOS TIENE

PIDAN EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS MARCHARNUPU DE LA RIVA

editado la Biblioteca «Hispania», se titula: *La bajada de la cuesta*. En Madrid *La bajada* es proverbial entre la gente de buen humor y de jarana. La cuesta de las Perdices, que es el escenario en donde transcurre la acción, terminando en el obligado viaje en auto, que es la apoteosis de la juerga descrita.

El estilo de desenfadado y pintoresca amenidad de Belda es popularísimo. Las descripciones atrevidas y graciosas le han ganado buen nombre. La obra, en suma, es digna sucesora de aquellas otras que le consagraron a su autor como un escritor satírico.

La Biblioteca «Hispania», que por su laboriosidad y acierto alcanzó un nombre respetable en el mercado literario, ha tenido un éxito con la edición de esta obra, que se traducirá bien pronto en contantes y sonantes pesetas.

NOTICIAS

Teatro Principal.—Continúa en nuestro Coliseo proyectándose la interesante película *La nueva misión de Judex*, la que ha despertado gran interés entre el público que todos los domingos llena el Teatro.

Este jueves último, no hubo espectáculo; e ignoramos si la empresa estará preparando otro abono para este día de la semana.

✖ Ayer dejó de existir en esta población, la señora doña Isidora Melguizo Cabra, madre política de nuestro buen amigo don Manuel González.

Enviarnos a toda su familia nuestro sentido pésame.

✖ Por don Francisco Aritio y Gómez, en nombre de la sociedad «Hispano-Aircraft S. A.», para la fabricación de aparatos y material de aviación de todas clases, que se estable-

cerá en esta ciudad, se ha presentado en el Ministerio de Hacienda solicitud para acogerse a los beneficios de la ley de 2 de Marzo de 1917.

✖ Ayer se reunió la Junta provincial de Subsistencias para, entre otros asuntos a tratar, revisar y modificar las tasas en algunos artículos de primera necesidad.

Por falta de tiempo no llegó a tomarse acuerdo alguno que modificase las tasas, asunto que volverá a tratarse y que lará resuelto el lunes.

✖ **Plaza de Toros de Guadalajara.**—El domingo, día 6 de junio, a las 6 de la tarde (hora oficial), se celebrará una gran función de circo por una notable Compañía, compuesta de acróbatas, gimnastas, mímica-cómica.

En medio del trabajo presentará su bonita colección de animales amaestrados: perros bailarines y saltadores, la cabra haciendo difíciles trabajos y equilibrios en una silla, la que ha llamado la atención en todas partes.

Antonio Saiz Vacas Corredor de Comercio Colegiado :: :: JAUDENES, 2D

✖ La primera verbena celebrada el sábado último en el Casino principal, resultó como todas las de este círculo, animadísima.

En ella estaba reunido todo lo principal de la población.

✖ Se halla vacante la plaza de médico titular de Galve de Sorve y La Hueroe, con la dotación anual de 1.000 pesetas y el igualatorio de los vecinos que producen 3.000 pesetas.

✖ Se encuentra mejorado de las lesiones que sufrió, en un accidente de motocicleta, nuestro querido amigo don Angel Diaz. Mucho lo celebramos.

✖ Ayer tarde fué trasladada desde su hermita a la Parroquia de San Nicolás el Real la imagen de Nuestra Señora de la Soledad, cuyo novenario dará principio hoy.

* **El financiero.**—Hemos recibido el número 952 de esta acreditada Revista semanal que publica notables trabajos sobre El próximo empréstito de reconstitución, Problemas marítimos, Producción olivarera de España en 1918, Vigo, Actuación de la Cámara de Comercio Española en Nueva York, en 1918, La exportación de aceites, Seguros, Ferrocarriles y Minería y Metalurgia.

Crónicas de Brasil, Argentina, Méjico, Chile, Uruguay, Norte-América, Gran Bretaña, Francia, Bruselas, Barcelona, Bilbao, Valladolid y Madrid.

Información de Sociedades: Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, Sociedad Anónima Naviera Española, La Equitativa Fundación Rosillo, La Polar, Mútua general de Seguros de Barcelona, Ferrocarril de Ponferrada a Villablino. Compañía del Ferrocarril Central Catalán, Consorcio Bancario y Comercial Portugués, Sociedad Productora de Fuerzas Motrices, Balances, Dividendos, Cupones, Amortizaciones, Juntas generales y Avisos Oficiales. Oficinas: Paseo de Rosales, 62, hotel.

* **Audiencia provincial.**—Señalamientos para próxima semana:

Día 12.—Juzgado de Sigüenza, por lesiones, contra Aniceto Manso; ponente, señor Conde; abogado, Sr. Bozal Casado, procurador Sr. Escoban.

El mismo día.—Juzgado de Cifuentes, por hurto, contra Cándido Oester; p., Sr. Folache; Sr. Bozal Casado; p., Sr. Blánquez.

* Ha solicitado la jubilación el oficial de esta Tesorería de Hacienda, D. Nicolás Magalena.

* **Sucesos.**—Pedro Bonilla Martínez, que criaba un carro, fué alcanzado por éste, produciéndole la fractura de la pierna izquierda, hecho ocurrido en el pueblo de Trijueque.

—Se ha producido un incendio de mieses en Puebla de Beleña y fincas de la propiedad de los vecinos de dicho pueblo, José Santamarta, Santiago Ramiro, Luis Marino y Basilio Caneque, ignorándose si el hecho ha sido casual o intencionado.

Crónica financiera

El hecho más importante, verdaderamente memorable, de la semana, lo señala la firma de la paz de Versalles, anhelado término de resonancia mundial al que se ha llegado después de siete meses y medio de haberse firmado el armisticio.

La humanidad entera ha de entrar necesariamente a partir de este momento, en un nuevo y bien necesario ordenamiento de los factores colectivos que integran cada nacionalidad, como elementos a la vez del concierto internacional, por cuya realidad positiva hacemos fervientes votos.

Por lo que a España se refiere, el discurso de la Corona, leído por el Rey en la solemne apertura de las Cortes verificada el día 24 del actual, es el hecho más sa-

lientes de la semana, produciendo verdadera expectación el curso probable de la presente etapa parlamentaria, que fatalmente, por las imperiosas vacaciones veraniegas, habrá de quedar clausurada dentro del próximo mes de Julio.

En cuanto a la Bolsa quizá en estas últimas semanas sea en las que se note alguna animación en nuestro mercado, pues en ellas se han producido los dos sucesos que más interesaban, o sea la seguridad de la firma de la paz por Alemania en el exterior, y la apertura de las Cortes en el interior.

Ahora todo ha de entrar en cauces de cierta normalidad, y la era de los negocios; después de colocados los sobrantes del empréstito, se irá paralizando hasta que con la vuelta del verano resurja la actividad financiera en todo el país.

Pero sin duda con vista a sostener los cambios durante los próximos meses, se están afirmando ahora, subiendo especialmente los valores del Estado y bancarios en proporción bastante acentuada.

La aceptación por Alemania de las condiciones de los aliados produjo el lunes excelente impresión en el mercado, que se tradujo en una mejoría general de los tipos de cotización, pues se espera que ahora se entre en periodo de franca actividad de negocios de intercambio comercial, facilitándose las condiciones de vida y disminuyendo la carestía mundial que se registra en todos los órdenes de la producción.

Como la Banca está colocando en el mercado el papel del último empréstito, procede con gran cautela para evitar la caída natural de los cambios ante la avalancha de papel; pues ello le aminoraría el margen de ganancia o comisión entre el precio de compra y el de venta en Bolsa.

Hasta ahora y merced a las dos circunstancias apuntadas lo va consiguiendo, pues mantiene los cambios del Interior por encima de 78, con lo que gana dos enteros y medio. La firmeza del Interior se

extiende a todos los valores del Estado que señalen mejoras, aun cuando el negocio no sea muy activo.

Vuelve la animación a los valores bancarios, que se ven solicitados por el dinero, por constituir una inversión de gran porvenir inmediato por el recrudecimiento e intensificación de los negocios derivados de la firma de la paz. Por ello se nota que están muy pedidos, acusando ganancias importantes.

Los valores municipales y las células del Banco Hipotecario se limitan a mantenerse firmes sin que realicen grandes transacciones en ellos.

En valores industriales, los metalúrgicos y azucareras flojean algo por la repercusión más efectista que real de la firma de la paz, ya que no es lógico suponer que existieran todavía espíritus cándidos que esperasen que volvieran a enredarse las cosas y con ello realizaran nuevos negocios los valores llamados de guerra. Y como las Felgueras, por ejemplo, han perdido ya todo lo que tenían que perder por esta causa, es de suponer que este reflejo sea pasajero y que no perjure mucho, o por lo menos busque otro pretexto para justificar la baja si es que se registra.

Los ferrocarriles también dan muestra de falta de animación así como el resto de los valores industriales, en los que solo hay que señalar una nueva mejora en Tabacos que ganan un duro.

El cambio internacional no consigue subir mucho, por que en cuanto se eleva algo salen al mercado grandes partidas de papel y vuelven a debilitarse los precios.

Antonio Sanz Vacas Corretor de Comercio Colegiado :: :: JAUDENES, 20

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Librería, Papelería y Objetos de escritorio y dibujo Miguel Fluiter, 20

- LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL -

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



Palace Hotel Español

— DE —

RUFINO MERINO

MAYOR BAJA, 24 DPDO.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

FUNERARIA DE

Luciano : Fernández

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas inpeñales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

REPOSTERÍA DEL CASINO

A CARGO DE

LEON DEL PRADO

Cafés, licores, chocolates, cervezas, helados.

ALMUERZOS.—Cubierto de 3'25 pesetas: Tres platos, pan, vino o cerveza.

Cubierto de 4'00 pesetas: Entremeses, cuatro platos, postres, pan, vino o cerveza.

Servicios a la carta. Abonos: 4 y 5 pesetas almuerzo y comida.

Cinco fiambres variados, 1'25 pesetas.

Bocadillo merienda, 0'50 pesetas.

REPOSTERÍA - BODAS - BAUTIZOS, ETC.

GUADALAJARA

LA CASA

GOMEZ - PÉREZ Y CUBILLO

Siempre recibe las últimas fantasías en generos para la próxima estación.

Gran sección de estereria

encargándose de la colocación

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

TELEFONO 143

Aguardientes con Guia

Compradoselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

RODRIGO Y VEGUILLAS

montaje y reparación de dinamos y motores electricos de corriente continua y alterna.

instalaciones de Centrales eléctricas, etc., etc.

Transformadores estáticos y rotativos Ventiladores Bombas para riegos y usos domésticos

Aparatos de medida Teléfonos, timbres y pararrayos Aparatos de cocción y calefacción

ALVARFAÑEZ, NUM. 6 - GUADALAJARA

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de la

GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAL JUSTER

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Miguel Fluters, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales.—Siempre últimas novedades



JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones, enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

— PRECIOS FIJOS —

CALLE MAYOR ALTA NÚMERO 9



LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

— FUNDADA EN 1865 —

Domiciliada en Barcelona, RAMBLA DE CATALUÑA, NUM. 15 Y CORTES, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917

	BALANCES COMPRADOS	
	1917	1918
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Idem desembolsado.....	1.500.000	1.500.000
Reserva estatnaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	3.256.375,40	4.295.585,84
Idem de previsión y garantía	1.401.537,96	1.734.399,58
Primas de ejercicio	7.808.639,76	9.587.270,53
Siniestros indemnizados hasta 31 dbre.	27.893.465,32	31.847.555,31

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de febrero de 1919.

Subdirector en Guadalajara y la provincia, DON JUAN BAYON,

Plaza del Conde de Romanones, 2, segundo.

Gran sastrería DE MILITAR Y PAISANO RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y comoda confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

— LA CATALANA —

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Subdirector en Guadalajara y su provincia:

D. Juan Bayón Plaza del Conde de Romanones, 2



EL AMPRO FUNEBRE

AGENCIA FUNERARIA de

JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65



INDISPENSABLE al abogado

y UTIL para los demás

POR BRAVO Y LECEA

Edición 1.ª, 6'50 ptas.; id. 2.ª, 5'50 ptas.

Para toda clase de pedidos:

Estudio, 14, bajos.—GUADALAJARA



ENCUADERNACIÓN

Atilano Ramirez

LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

Miguel Fluters, 20 (antes Mayor baja)

Guadalajara :: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

Casa especial en tarjetas para felicitaciones

SE VENDE un aparador trincherero, un tocador coqueta, una mesa centro, una camilla, camas, sillas, esterres, alfombras, butacas, diván, loza y cristal, enseres de cocina.

Barrionuevo bajo, 56, bajo derecha.